

سبب پایا جائے تو حکم بھی پایا جائے گا کیونکہ شارع نے حکم کے وجود اور عدم وجود کو سبب کے ساتھ مربوط کیا ہے، پس سبب حکم کے وجود اور اس کے ظہور کی علامت ہے۔ جیسے زوال کے بعد سورج کا ڈھلنا و جب نماز کا سبب ہے رمضان کا مہینہ روزے کے وجوب کا سبب ہے، اضطراب اور مجبوری مردار حلال ہونے کا سبب ہے اور دیوانگی اور کم سنی (بالغ نہ ہونا) معاملات اور تصرفات کی ممانعت کا سبب ہے۔

دوسری قسم: یہ وہ سبب ہے جو مکلف کا فعل ہو اور اس کی قدرت میں ہو، جیسے سفر روزہ چھوڑنے کا سبب ہے، قتل عمد جو حرام ہے وجوب قصاص کا سبب ہے۔ اسی طرح مختلف عہدے اور تصرفات اپنے اثرات اور نتائج کا سبب ہیں، جیسے بیع خریدار کے لیے مال کی ملکیت اور انتفاع کے جائز ہونے کا سبب ہے۔

اس سبب کی اس قسم کا ہم دو طرح سے اعتبار کرتے ہیں۔ اول یہ کہ یہ مکلف کا ایک فعل ہے۔ اس صورت میں یہ خطاب تکلفی میں داخل ہوگا اور اس پر سارے احکام اسی کے جاری ہوں گے۔ پھر اس کی بھی تین قسمیں ہو سکتی ہیں۔ یعنی شارع نے اس فعل کے کرنے یا چھوڑنے کا مطالبہ کیا ہے یا اختیار دیا ہے۔ دوم یہ کہ شارع نے اس پر دوسرے احکام مرتب کیے ہوں، اس صورت میں یہ حکم وضعی میں داخل ہوگا۔ ۲۔ مثلاً نکاح اس صورت میں واجب ہے جب کسی شخص کو زنا میں مبتلا ہونے کا خوف ہو اور وہ اس کے اخراجات برداشت کرنے کی قدرت رکھتا ہو۔ یہ وجوب حکم تکلفی ہے۔ اور نکاح سبب بھی ہے اور اس کے نتیجے میں تمام شرعی اثرات مرتب ہوں گے، یعنی مہر، نفقہ اور وراثت وغیرہ واجب ہوں گے۔ اس لحاظ سے یہ سبب حکم وضعی ہوگا۔ کسی کو قصد قتل کرنا حرام ہے، یہ حکم تکلفی ہے، لیکن یہی قتل عمد وجوب قصاص کا بھی سبب ہے، یہ حکم وضعی ہے۔ بیع مباح ہے، یہ ایک حکم تکلفی ہے، لیکن اس سے بائع قیمت کا مالک ہو جاتا ہے اور مشتری مال کا اس اعتبار سے یہ حکم وضعی ہے۔

اثرات اور نتائج کے اعتبار سے بھی سبب کی دو قسمیں ہیں:

اول: جب یہ حکم تکلفی کا سبب ہو، جیسے سفر روزہ چھوڑنے کا سبب ہے اور ملک نصاب وجوب زکاۃ کا سبب ہے۔

دوم: یہ کسی ایسے حکم کا سبب ہو جو مکلف کے فعل کا اثر ہو، جیسے بیع مال کی ملکیت کا سبب

ہے خریدار خریدے ہوئے مال کا مالک ہو جاتا ہے۔ وقف کے سبب مال واقف کی ملکیت سے نکل جاتا ہے۔ نکاح زوجین کے حلال ہونے کا سبب ہے۔ اسی طرح طلاق دونوں کے درمیان تفریق یعنی حلت کے ازالے کا سبب ہے۔

اسباب کا مسببات کے ساتھ ربط

جب اسباب موجود ہوں اور ان کی سبب شرائط پوری ہو جائیں اور اس میں کوئی رکاوٹ نہ ہو تو ان اسباب کے اثرات و نتائج مرتب ہوں گے ان کو مسببات کہتے ہیں۔ کیونکہ اس حالت میں ان اسباب کے نتیجے میں احکام کے مرتب ہونے کے لیے شریعت میں جس طرح ان کا اعتبار ہے اسباب اس طرح پائے جائیں مثلاً قرابت میراث کا سبب ہے۔ اس کی شرط یہ ہے کہ مورث وفات پا جائے اور وارث حقیقتاً یا حکماً زندہ موجود ہو اور مانع یعنی رکاوٹ یہ ہے کہ وارث نے اپنے اس رشتہ دار کو عداقت کیا ہو یا دونوں کے درمیان مذہب کا اختلاف ہو۔ چنانچہ جب سبب موجود ہو اس کی جملہ شرائط پوری ہو جائیں اور کوئی مانع یعنی رکاوٹ نہ ہو تو اس کا اثر و نتیجہ مرتب ہوگا اور وہ میراث ہے یعنی اس کے عزیز کو میراث میں سے حصہ ضرور ملے گا۔ اگر شرائط پوری نہ ہوں یا کوئی مانع یعنی رکاوٹ موجود ہو تو اس صورت میں سبب کا کوئی اثر یا نتیجہ نہیں نکلے گا۔

شرعی اسباب کے مسببات شارع کے حکم سے مرتب ہوتے ہیں اس میں مکلف کی رضایا عدم رضا کو کوئی دخل نہیں۔ شارع ہی نے اسباب کو مسببات کے مرتب ہونے کا ذریعہ بنایا ہے کوئی مکلف اس کو چاہے نہ چاہے ان کو پسند کرے یا نہ کرے۔ بیٹا باپ کا وارث ہوتا ہے کیونکہ شارع کے حکم سے بیٹا ہونا میراث کا سبب ہے اور شارع ہی نے اس کو یہ سبب قرار دیا ہے اگرچہ مورث اس کو نہ چاہے یا وارث اس کو رد کر دے۔ اگر ایک شخص اس شرط کے ساتھ نکاح کرتا ہے کہ وہ اپنی بیوی کو مہر نہیں دے گا یا اس کو نفقہ نہیں دے گا یا دونوں کے درمیان کوئی میراث نہیں ہوگی تو یہ شرط لغو ہوگی اس کی کوئی حیثیت نہیں ہے کیونکہ شارع نے عقد نکاح کے نتیجے میں ان اثرات کے مرتب ہونے کا حکم دیا ہے۔ اس لیے نکاح کی صورت میں بیوی کا مہر بھی واجب ہوگا، نفقہ بھی دینا ہوگا اور دونوں کے درمیان میراث بھی جاری ہوگی یہی حال بقیہ اسباب کا ہے۔ شرعان کے اثرات مرتب ہوتے ہیں گوکہ مکلف ان کو نہ چاہے۔

- سبب اور علت

شارع نے جس چیز کو حکم کے وجود و عدم وجود کی علامت مقرر کیا ہو وہ یا تو حکم پر بایں معنی مؤثر ہوگی کہ اس کے اور حکم کے درمیان مناسبت کی وجہ عقلاً سمجھ میں آتی ہوگی یا حکم کے ساتھ اس چیز کی مناسبت اتنی مخفی ہو کہ عقل اس کو سمجھ نہ سکے۔ پہلی صورت میں اس کو علت کہتے ہیں اور بعض اوقات مجازاً سبب بھی کہہ دیتے ہیں۔

دوسری صورت میں اس کو صرف سبب کہتے ہیں، علت نہیں کہتے۔ علمائے اصول میں ایک گروہ کی یہی رائے ہے۔

علت کی چند مثالیں یہ ہیں: سفروزہ چھوڑنے کی علت ہے، نشہ حرمت شراب کی علت ہے، کم سنی نابالغ پر ولایت کی علت ہے۔ ان مسائل میں سبب اور حکم کے درمیان وجہ مناسبت آسانی سے سمجھی جاسکتی ہے کہ سفر میں مشقت کا امکان ہے اس لیے رخصت دینا اس کے مناسب ہے۔ نشہ سے انسان ہوش و حواس کھو دیتا ہے اس لیے یہ حرمت شراب کا سبب ہے تاکہ انسانی عقل اور ہوش حواس باقی و محفوظ رہیں۔ نابالغ بچہ اپنے معاملات و تصرفات میں اپنا نفع و نقصان نہیں سمجھ سکتا، اس لیے اس کو فائدہ پہنچانے اور نقصان سے محفوظ رکھنے کے لیے کوئی ولی و نگران مقرر کرنا اس کے مناسب ہے۔ ان تمام مسائل میں سفر، نشہ اور کم سنی ان احکام کا سبب بھی ہیں اور علت بھی جن کے ساتھ یہ مربوط ہیں۔

جن اسباب کی مناسبت ان کے احکام کے ساتھ عقلاً سمجھ میں نہیں آتی ان میں سے چند یہ ہیں: رمضان کا مہینہ و جو ب صوم کا سبب ہے، عقل رمضان کے مہینے اور جو ب صوم کے درمیان مناسبت کو نہیں سمجھ سکتی۔ غروب آفتاب مغرب کی نماز کے وجوب کا سبب ہے لیکن ان دونوں کے درمیان وجہ مناسبت سمجھ میں نہیں آتی۔ اس لیے یہ صرف سبب کہلاتے ہیں، علت نہیں۔ لہذا ہر علت سبب ہے لیکن ہر سبب علت نہیں۔

علمائے اصول میں سے دوسرے فریق کا خیال ہے کہ جب کسی چیز کی اس کے حکم کے ساتھ مناسبت عقلاً سمجھ میں آسکے تو اس کو صرف علت کہتے ہیں اور وہ سبب نہیں کہلاتے گی اور جس کی مناسبت حکم کے ساتھ سمجھ میں نہ آئے اس کو صرف سبب ہی کہتے ہیں، علت نہیں کہتے۔ اس لیے نہ علت کو سبب کہہ سکتے ہیں اور نہ ہی سبب کو علت۔

حقیقت میں یہ اختلاف بہت معمولی سا ہے۔ جو لوگ علت کو سبب کے معنی میں داخل سمجھتے ہیں وہ دونوں کو اس لحاظ سے جمع کرتے ہیں کہ ان میں سے ہر ایک حکم کی علامت ہے اور حکم کے ساتھ مناسب ہونے یا نہ ہونے کے اعتبار سے ان کے درمیان فرق کرتے ہیں۔ اس لیے مناسب کو وہ علت کہہ دیتے ہیں اور جو مناسب نہیں ہوتا اس کو علت نہیں کہتے، اگرچہ سبب کا اطلاق اب بھی دونوں پر ہوتا ہے۔

۲۔ شرط

نعت میں شرط ایسی علامت کو کہتے ہیں جو کبھی اس چیز سے علیحدہ نہ ہو جس کے لیے اس کو علامت مقرر کیا گیا ہے یعنی اس کے لیے لازمی ہو۔ اصطلاح میں شرط اس چیز کو کہتے ہیں جس کے وجود پر دوسری چیز کا وجود موقوف ہو لیکن وہ اس چیز کی حقیقت سے خارج ہو، اس کے وجود سے اس چیز کا وجود لازم نہ آتا ہو لیکن اس کے عدم سے اس چیز کا عدم لازم آتا ہو۔ ۳۔

کسی چیز کے وجود سے مراد یہاں شرعی وجود ہے، جس پر شرعی نتائج مرتب ہو سکیں۔ جیسے نماز کے لیے وضو شرط ہے، عقد نکاح کے لیے دو گواہوں کا حاضر ہونا شرط ہے۔ نماز کے وجود شرعی کے لیے وضو شرط ہے کہ جس پر اس کے نتائج مرتب ہو سکیں، یعنی نماز درست ہو، کافی ہو اور آدمی کے ذمے سے یہ فریضہ ادا نیگی کے بعد ساقط ہو جائے۔ وضو درحقیقت نماز کا حصہ نہیں ہے، کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ وضو ہوتا ہے لیکن نماز کا وجود نہیں ہوتا۔ اسی طرح عقد نکاح میں دو گواہوں کی حاضری نکاح کے وجود کے لیے شرط ہے اس طرح کہ اس پر اس کے احکام اور نتائج مرتب ہو سکیں لیکن دونوں گواہوں کی حاضری عقد نکاح کی حقیقت کا حصہ نہیں ہے۔ کبھی دو گواہ موجود ہوتے ہیں اور نکاح کا وجود نہیں ہوتا۔

۔ شرط اور رکن

شرط اور رکن دونوں اس لحاظ سے مساوی ہیں کہ ان میں سے ہر ایک کے وجود پر کسی کا وجود شرعی موقوف ہوتا ہے لیکن اس بات میں مختلف ہیں کہ شرط کسی چیز کی حقیقت سے خارج ہوتی ہے اور رکن اس چیز کی حقیقت کا حصہ ہوتا ہے۔ جیسے نماز میں رکوع، یہ نماز کی حقیقت کا جز ہے نماز کا وجود شرعی اس کے بغیر ثابت نہیں ہو سکتا۔ وضو بھی نماز کی صحت کے لیے شرط ہے کیونکہ اس کے بغیر نماز درست نہیں ہوتی لیکن یہ اس کی حقیقت سے خارج ہے۔ ایجاب و قبول نکاح کے ارکان ہیں اور اس کی حقیقت

کا حصہ ہیں، لیکن دو گواہوں کا موجود ہونا نکاح کی صحت کے لیے شرط ہے، یہ اس کی حقیقت سے خارج ہے۔

شرط اور سبب

شرط اور سبب اس لحاظ سے تو متفق ہیں کہ جس چیز کے ساتھ یہ مربوط ہوں وہ چیز ان کے بغیر وجود میں نہیں آسکتی اور مزید یہ کہ دونوں اس چیز کی حقیقت کا جز نہیں ہوتے۔ سبب اور شرط ایک دوسرے سے اس لحاظ سے مختلف ہیں کہ سبب کی موجودگی سے مسبب لازم ہو جاتا ہے، الایہ کہ ان کے درمیان کوئی مانع اور رکاوٹ ہو۔ شارع کی طرف سے یہ بات مقرر ہے کہ سبب مسبب کی طرف راہنمائی کرتا ہے، لیکن جہاں تک شرط کا تعلق ہے تو اس کے وجود سے مشروط کا وجود لازم نہیں آتا۔

شرط کی قسمیں

سبب یا مسبب کے ساتھ تعلق کی حیثیت سے شرط کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ شرط سبب ۲۔ شرط مسبب
شرط سبب وہ ہے جو سبب کی تکمیل کرتی ہے، سببیت کے معنی کو تقویت دیتی ہے اور اس کا نتیجہ اس پر مرتب کرتی ہے۔ جیسے عدا اور عدوان (قصد اور حرمت) اس قتل کے لیے شرط ہے جو قاتل کے قصاص کا سبب ہے۔ اسی طرح مال مسروقہ کی حفاظت (حرز) اس سرقت کے لیے شرط ہے جو ہاتھ کاٹنے کا سبب ہے۔ سال گزارنا اس نصاب مال کے لیے شرط ہے جو زکوٰۃ کا سبب ہے۔ شہادت (گواہی) نکاح کے لیے شرط ہے جو ان شرعی احکام اور نتائج کا سبب ہے جو نکاح کی صورت میں مرتب ہوتے ہیں۔

شرط مسبب وہ ہے جو مسبب کی تکمیل کرتی ہے، اس کی مثال مورث کی موت کے وقت جو حقیقتاً ہو یا حکماً وارث کا زندہ ہونا ہے۔ یہ دونوں چیزیں میراث کے لیے شرط ہیں جس کا سبب قرابت یا زوجیت یا عصوبت (باب کی طرح سے رشتہ داری) ہے۔

با اعتبار ماخذ شرط کی دو قسمیں ہیں: اول یہ کہ اس شرط کو شارع نے مقرر کیا ہو اس کو شرط شرعی کہتے ہیں۔ دوسری وہ ہے جو لوگ اپنے ارادہ و اختیار سے مقرر کریں اس کو شرط جعلی کہتے ہیں۔ شرط شرعی کی مثال نابالغ کا سن تمیز کو پہنچنا ہے تاکہ مال اس کے سپرد کیا جاسکے۔ اس طرح وہ جملہ

شرائط جو شارع نے معاہدوں، لین دین، عبادات اور فوجداری جرائم کے لیے مقرر کی ہیں شرط شرعی ہیں۔ شرط جعلی وہ ہے جو مکلف اپنے ارادے سے عائد کرے۔ جیسے وہ تمام شرطیں جو لوگ آپس کے معاملات اور لین دین میں ایک دوسرے کے ساتھ مقرر کرتے ہیں یا اس سے مراد وہ شرط ہے جو مکلف ایسے کسی معاملے میں عائد کرے جو صرف اس کے تہا ارادے سے مکمل ہوتا ہے جیسے وقف۔ اس شرط کی دو قسمیں ہیں۔

اول: ایسی شرط جس پر عقد کا وجود ہو۔ یعنی مکلف عقد کا وجود ہی اس شرط کے پورا ہونے پر معلق کر دے جو اس نے عائد کی ہے۔ اس لیے یہ سب کی شرائط میں سے ہے۔ جیسے یہ شرط کہ اگر قرض دار قرض ادا کرنے سے عاجز ہو تو ضامن سے قرض لیا جائے یا طلاق کو کسی چیز پر موقوف کر دے مثلاً شوہر اپنی بیوی سے یہ کہے کہ اگر تو چوری کرے گی تو تجھے طلاق ہے۔ اس شرط کو شرط معلق کہتے ہیں اور جو عقد اس پر موقوف ہوتا ہے اس کو عقد معلق کہتے ہیں۔

یہ بات واضح رہے کہ تمام عقود و تصرفات (لین دین) تعلیق قبول نہیں کرتے۔ ان میں سے بعض وہ ہیں جنہیں شرط پر موقوف کرنا درست نہیں ہے۔ یہ وہ عقود یعنی معاہدے ہیں جن میں سے کسی کو مالک بنایا جاتا ہے یہ ملکیت کبھی خود ایک چیز کی ہوتی ہے اور کبھی عوض یا بلا عوض کے اس کی منفعت کی ملکیت ہوتی ہے۔ عقد نکاح اور خلع بھی اس کے ساتھ ملحق ہیں۔ ۴۔ ان میں سے بعض وہ معاملات ہیں جو مناسب شرط کی تعلیق قبول کر لیتے ہیں جیسے کسی چیز کی بیع کے بعد اس کی قیمت کی ضمانت اس شرط پر کہ خریدار اس چیز کا حقدار ہو۔ بعض معاہدے وہ ہیں جو کسی بھی شرط پر موقوف ہو سکتے ہیں خواہ وہ ان کے مناسب ہو یا نہ ہو جیسے وکالت اور وصیت۔

دوم: وہ شرط جو کسی معاہدے کے ساتھ متصل ہو مثلاً اس شرط کے ساتھ نکاح کرنا کہ شوہر اپنی بیوی کو اس شہر سے باہر نہیں لے جائے گا یا اس شرط کے ساتھ کہ اس کی بیوی کو طلاق کا حق حاصل ہے، کوئی چیز اس شرط کے ساتھ بیچنا کہ مشتری قیمت کی ادائیگی کے لیے کوئی ضامن پیش کرے یا کوئی مکان اس شرط کے ساتھ بیچنا کہ مکان کا بیچنے والا اس مکان میں ایک سال تک رہے گا۔ ایسی شرطیں جو معاہدوں کے ساتھ متصل ہوتی ہیں ان میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ بعض نے اس میں تنگی رکھی ہے، بعض وسعت سے کام لیتے ہیں اور بعض نے درمیانی راستہ اختیار کیا ہے۔ جو لوگ تنگی سے کام لیتے ہیں وہ مکلف کے ارادے میں غلو یعنی مبالغہ کرتے ہیں اور معاہدوں اور شرائط میں حرمت کو اصل

قرار دیتے ہیں سوائے اس کے کہ کوئی نص شرعی اس کی اباحت کے بارے میں موجود ہو، یہ اہل ظاہر اور ان کے تبعین ہیں۔

جو وسعت سے کام لیتے ہیں اور مکلف کے ارادے کو مطلق اور غیر مشروط سمجھتے ہیں اور معاہدوں اور شرائط کے بارے میں اس کو ایک بہت بڑی سند مانتے ہیں ان کے نزدیک شرائط اور معاہدوں میں اصل اباحت ہے سوائے اس کے کہ تحریم کے بارے میں کوئی نص شرعی موجود ہو۔ یہ حنابلہ اور ان کے تبعین کا گروہ ہے۔ حنابلہ میں سب سے زیادہ وسعت ابن تیمیہ نے دی ہے۔ فریقین کے دلائل تفصیل سے بیان کرنے اور ان پر رد و قدح کا یہ موقع نہیں ہے۔ یہاں بس اتنا ہی کافی ہے کہ وسعت دینے والوں کا نقطہ نظر قابل ترحیح ہے نہ کہ تنگی کرنے والوں کا۔ ۵۔

۳۔ مانع (رکاوٹ)

۵۶۔ مانع سے مراد یہ ہے کہ شارع نے ایک چیز کے وجود کو حکم کا عدم وجود یا عدم سبب قرار دیا ہو۔ یعنی اس چیز کے وجود سے حکم یا اس کا سبب باطل سمجھا جائے گا۔ اس کی دو قسمیں ہیں: حکم کے لیے مانع اور سبب کے لیے مانع۔ ۶۔

اول: مانع الحکم (حکم کے لیے مانع): اس سے مراد یہ ہے کہ اس کے وجود کے نتیجے میں حکم کا وجود معدوم ہو چکا ہے حکم کی جملہ شرائط پائی جائیں۔ مانع اور حقیقت وجود حکم کو روکتا ہے۔ اس لیے کہ اس میں ایسا سبب موجود ہوتا ہے جو حکم کی مصلحت و حکمت کے موافق نہیں ہوتا، یعنی حکم کا مقصد اس مانع کی وجہ سے پورا نہیں ہوتا۔ جیسے ابوت یعنی باپ ہونا قصاص کے لیے رکاوٹ ہے، اگر کوئی باپ اپنے بیٹے کو عمداً قتل کر دے جو حرام ہے تو قصاص میں اس کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ صرف اس کو دیت دینا ہوگی کیونکہ قصاص میں حکمت یہ ہے کہ اس فعل کو آئندہ کے لیے اس ڈانٹ اور سخت سزا کے ذریعے روکا جائے لیکن ابوت میں پہلے ہی بیٹے پر محبت و شفقت موجود ہے جو خود بخود اس کو اس فعل سے باز رکھتی ہے۔ اس لیے قتل کی صورت میں باپ سے قصاص لینے میں قصاص کی غرض و غایت پوری نہیں ہوتی۔ قصاص کی غرض و غایت آئندہ قتل سے روکنا ہے۔ باپ عمداً اپنے بیٹے کو قتل کرنے کے لیے پیش قدمی نہیں کرتا سوائے بعض خاص حالات کے جو شاذ و نادر پیش آتے ہیں جو اس سے قصاص کا تقاضا نہیں کرتے بلکہ استثنا کا تقاضا کرتے ہیں۔ ۷۔ نیز چونکہ باپ بیٹے کے وجود کا سبب ہے اس

لیے بیٹاباپ کی جان لینے کا سبب نہیں ہو سکتا۔ ۸۔

دوم: مانع السبب (سبب کے لیے مانع): اس سے مراد ایسا مانع ہے جو سبب میں اس طرح سے مؤثر ہو کہ سبب کا عمل باطل کر دے اور سبب سے مسبب کا جو تقاضا پورا ہوتا ہے اس کے درمیان اس وجہ سے حائل ہو جائے کیونکہ مانع میں ایسی وجہ موجود ہے جو سبب کی حکمت کے معارض ہے۔ اس کی مثال یہ ہے کہ اگر کسی شخص پر قرض ہو تو وہ نصاب زکاۃ کو کم کرائے گا۔ نصاب وجوب زکاۃ کا سبب ہے، نصاب کی ملکیت سے چونکہ یہ سمجھا جاتا ہے کہ آدمی مال دار ہے اور مال دار آدمی ضرورت مندوں کی مدد پر قدرت رکھتا ہے لیکن قرض اس مقصد کے حصول میں جس کا سبب زکاۃ میں لحاظ کیا گیا ہے رکاوٹ بنتا ہے اور یہ مقصد غنا یعنی مال داری ہے۔ قرض اس مقصد کو بالکل ختم کر دیتا ہے اس لیے کہ نصاب کے مالک کے مال کے مقابلے میں جو قرض ہے وہ حقیقت میں اس کی ملکیت نہیں ہے اس لیے ملکیت نصاب سے یہ نہیں سمجھا جاسکتا کہ وہ شخص مال دار ہے۔ لہذا نصاب مسبب کے اس مقصد کو پورا نہیں کرتا جو سبب کا تقاضا ہے یعنی وجوب زکاۃ۔

اس کی دوسری مثال وارث کا اپنے اس رشتہ دار کو قتل کرنا ہے جس کی میراث میں وہ حصہ دار ہے۔ یہ قتل سبب یعنی قرابت وغیرہ کے لیے مانع ہے۔ اس لیے سبب اپنا عمل پورا نہیں کر سکتا اور مسبب جو کہ وراثت ہے اس تک نہیں پہنچ سکتا کیونکہ اس مانع میں وہ چیز موجود ہے جو اس بنیاد کو ہی ڈھا دیتا ہے جس پر میراث قائم ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ وارث اپنی زندگی میں مورث کی زندگی باقی رہنے کا اعتبار رکرتا ہے اور اس سے یہ لازم آتا ہے کہ دونوں ایک دوسرے کی امداد کریں گے۔ لیکن اگر کوئی وارث اپنے مورث کو قتل کر دے تو یہ مقصد فوت ہو جاتا ہے۔ یہی صورت اختلاف مذہب یا اختلاف دارین میں ہے۔ ان میں سے ہر ایک سبب کے لیے مانع ہے۔ ۹۔

مانع بحیثیت مانع کے خطاب تکلیف میں داخل نہیں ہے کیونکہ شارع کا مقصد اس کے حصول یا عدم سے نہیں ہے۔ شارع کا مقصد تو صرف یہ ہے کہ وہ یہ بات واضح طور پر یہاں بیان کر دے کہ اگر کوئی مانع پایا جائے تو سبب کا حکم ختم ہو جاتا ہے یا مسبب باطل ہو جاتا ہے۔ اگر کسی شخص کے پاس نصاب زکاۃ ہو اور اس پر قرض بھی ہو تو شارع اس سے ادائیگی قرض کا مطالبہ نہیں کرتا تاکہ اس پر زکاۃ واجب ہو اسی طرح مالک نصاب کو بھی قرض لینے کی اجازت ہے اور شارع نے اس کو اس بات سے نہیں روکا تاکہ اس سے زکاۃ ساقط نہ ہو۔ لیکن مکلف کے لیے یہ جائز نہیں ہے کہ قصد ایسا مانع

پیدا کر دے جس سے اسے شرعی احکام سے فرار حاصل ہو جائے، اس کا تعلق حیلے سے ہے اور ایسے حیلے اسلامی شریعت میں جائز نہیں ہیں، ان کا مرتکب گناہ گار ہوگا۔ مثلاً کوئی شخص مال کا کچھ حصہ بیوی کو دے دے تاکہ سال گزرنے سے پہلے نصابِ زکاۃ ختم ہو جائے اور سال گزرنے کے بعد اس سے واپس لے لے تاکہ زکاۃ نہ دینا پڑے۔ ۱۰۔

۴۔ صحیح و باطل

صحیح و باطل ہونے کا مطلب

مکلفین کے افعال جب اپنے پورے ارکان اور شرائط کے ساتھ وقوع پذیر ہوتے ہیں تو شارع ان کے صحیح ہونے کا حکم لگا دیتا ہے، اگر وہ اس طریقے سے واقع نہیں ہوتے تو شارع ان کی عدم صحت یعنی باطل ہونے کا حکم لگاتا ہے۔

افعال کی صحت یعنی صحیح ہونے کا مطلب یہ ہے کہ ان پر شرعی نتائج مرتب ہوتے ہیں۔ اگر اس فعل کا تعلق عبادات سے ہو تو مکلف کو اس کی ادائیگی کے بعد بری الذمہ سمجھا جائے گا، جیسے اگر نماز کو اس کے ارکان و شرائط کے ساتھ ادا کیا جائے تو اس کو صحیح کہا جائے گا۔ اگر مکلف کے افعال کا تعلق عادات یعنی معاملات سے ہو اور وہ صحیح ہوں، جیسے بیع و شراء، اجارہ، نکاح وغیرہ تو ان میں سے ہر عقد کے بعد شرعاً جو نتائج مرتب ہوتے ہیں، وہ مرتب ہوں گے۔

افعال کے بطلان یعنی باطل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ ان کی ادائیگی کے بعد شرعی نتائج مرتب نہ ہوں کیونکہ شرعی نتائج اس وقت مرتب ہوتے ہیں جب وہ سب ارکان پورے ہو جائیں جو شارع کی طرف سے مطلوب ہیں۔ اگر ان افعال کا تعلق عبادات سے ہو تو مکلف ان سے بری الذمہ نہیں ہوتا، اگر ان کا تعلق معاہدوں اور لین دین سے ہو تو ان پر بھی شرعی نتائج جو معاہدات درست ہونے کی صورت میں مرتب ہوتے ہیں مرتب نہیں ہوتے۔ ۱۱۔

صحیح و باطل حکم وضعی کی قسمیں ہیں

بعض علمائے اصول کی یہ رائے ہے کہ کسی فعل کا صحیح و باطل ہونا حکم تکلفی کی قبیل سے ہے۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ صحت کا مقصد یہ ہے کہ شارع نے کسی چیز سے فائدہ حاصل کرنے کی اجازت دی ہے اور بطلان کا مقصد یہ ہے کہ شارع نے کسی چیز سے فائدہ حاصل کرنے سے منع کیا ہے۔ مثلاً بیع صحیح

ہونے کی صورت میں خریدار کو خرید کردہ مال سے فائدہ اٹھانے کی اجازت ہے اور بیع باطل میں اس کو اس سے فائدہ اٹھانے سے منع کیا گیا ہے۔ اس نقطہ نظر کو اس دلیل کے ساتھ رد کیا گیا ہے کہ بیچنے والے کے لیے شرط خیار کے ساتھ بیع بالاتفاق صحیح ہے اور خریدنے والے کو اس مال سے نفع اٹھانا جائز نہیں۔ ۱۲۔

ایک گروہ کا خیال ہے کہ صحیح و باطل کا تعلق حکم وضعی سے ہے۔ اس لیے کہ شارع نے اس فعل کے صحیح ہونے کا حکم دیا ہے جس کے ارکان اور شرائط پوری ہوں اور اس فعل کے باطل ہونے کا حکم دیا ہے جس کے ارکان و شرائط پوری ہوں اور اس فعل کے باطل ہونے کا حکم دیا ہے جس کے ارکان و شرائط پورے نہ ہوں۔ ۱۳۔

ہم دوسرے قول کو ترجیح دیتے ہیں کیونکہ کسی فعل کا صحیح یا باطل ہونا نہ کوئی فعل ہے نہ فعل کو چھوڑنا ہے اور نہ ہی اس میں اختیار ہے۔ جس فعل کے ارکان اور شرائط پوری ہو جائیں شارع نے اس کو صحیح کہا ہے اور یہ بتایا ہے کہ صحیح ہونے کے اس پر نتائج مرتب ہوں گے اور جس فعل کے ارکان و شرائط پورے نہ ہوں اس کو باطل کہا ہے اور یہ بتایا ہے کہ اس پر باطل ہونے کے نتائج مرتب ہوں گے۔ یہ سارے مفاد ہم خطاب وضعی میں داخل ہیں کیونکہ یہ سب کے مفہوم میں داخل ہیں اور سب حکم وضعی کی ایک قسم ہے۔

۔ باطل و فاسد

جمہور علماء کے نزدیک باطل اور فاسد کے ایک ہی معنی ہیں۔ ہر عبادت عقید یا لین دین جس کے کچھ ارکان یا شرائط مفقود ہوں وہ باطل یا فاسد ہے اور اس پر شرعی نتائج مرتب نہیں ہوتے۔ دیوانے کی بیع باطل ہے کیونکہ اس کے رکن جو کہ عاقد (باع و مشتری ہے) اس میں خلل ہے۔ اسی طرح معدوم یا مردار شے کی بیع باطل ہے کیونکہ اس کے رکن میں بھی خلل ہے جو مفقود علیہ ہے یعنی جس چیز کی خرید و فروخت کی جائے۔ مجنون اور مردار کی بیع کو جس طرح باطل کہتے ہیں اسی طرح فاسد بھی کہتے ہیں۔ ایسی بیع جس کی قیمت معلوم نہ ہو یا مدت کی صورت میں مدت مقرر نہ ہو فاسد یا باطل کہلاتی ہے۔ اگرچہ خلل بیع کی بعض شرائط میں ہے یعنی ارکان میں نہیں صرف اوصاف میں ہے۔ احناف کے نزدیک باطل و فاسد کے بارے میں مندرجہ ذیل تفصیل ہے:

الف۔ عبادات: نماز میں اگر کوئی رکن فوت ہو جائے جیسے بلا رکوع کے نماز پڑھے یا کوئی شرط مفقود

ہو، جیسے بلا وضو کے نماز پڑھے تو ان دونوں صورتوں میں اس کو باطل یا فاسد کہتے ہیں اور اس پر کوئی شرعی نتیجہ مرتب نہیں ہوتا۔ عبادات میں باطل اور فاسدان کے نزدیک ایک ہی معنی میں استعمال ہوتے ہیں۔ (باطل یا فاسد ہونے سے نماز ٹوٹ جاتی ہے)۔

ب۔ معاملات: یہ معاہدے اور تصرفات یعنی لین دین ہیں۔ اگر ان کا کوئی رکن مفقود ہو تو اس کو باطل کہتے ہیں اور اس کا شرعی اثر مرتب نہیں ہوتا۔ جیسے مجنون یا مراد کی بیع یا ایسے رشتہ داروں سے نکاح جن سے نکاح کرنا شرعاً حرام ہے جبکہ ان کی حرمت کا بھی علم ہو۔ اگر ان کے رکن تو پورے پائے جائیں لیکن بعض شرطیں یعنی بعض خارجی اوصاف نہ پائے جائیں تو اس کو فاسد کہتے ہیں۔ اگر فریق معاملہ اس عقد کو نافذ کر دے تو اس کے بعض اثرات مرتب ہوں گے، جیسے وہ بیع جس کی قیمت معلوم نہ ہو یا ایک مدت کے بعد قیمت ادا کرنے کا معاہدہ ہو، لیکن مدت معلوم نہ ہو یا بیع میں کوئی فاسد شرط موجود ہو یا نکاح بغیر گواہوں کے ہو۔ اگر مشتری بائع کی اجازت سے خرید شدہ مال پر قبضہ کر لے تو مشتری کی ملکیت ثابت ہوگی۔ اگر بغیر گواہوں کے نکاح کیا اور شوہر نے اپنی بیوی کے ساتھ ہم بستری کی تو شوہر کے ذمے مہر واجب ہوگا اور تفریق کی صورت میں بیوی پر عدت واجب ہوگی اور بچے کے حق کی رعایت کرتے ہوئے نسب بھی ثابت ہوگا۔ ان مثالوں سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ عقد فاسد کی صورت میں اس کے شرعی اثرات مرتب نہیں ہوتے۔ یہ نتائج عقد کے نافذ ہونے کی وجہ سے مرتب ہوئے ہیں، گویا عقد فاسد میں شبہہ کو دیکھتے ہوئے شارع نے اس عقد کے نافذ ہونے کی رعایت کی ہے۔

مختصر یہ کہ احناف کے نزدیک باطل وہ ہے جس میں کمی اور خلل عقد کے ارکان کی طرف لوٹتا ہو۔ یعنی عقد کے صیغے کی طرف، فریقین کی طرف یا اس چیز کی طرف جس پر عقد ہوا ہے۔ فاسد وہ ہے جس میں خلل عقد کے اوصاف کی طرف لوٹتا ہو، ارکان کی طرف نہیں، اس کے ارکان صحیح و سالم ہوں مگر اس کے بعض اوصاف میں خلل ہو، جیسے فروخت شدہ چیز کی قیمت طے نہ ہونا۔ اسی لیے احناف یہ کہتے ہیں کہ فاسد وہ ہے جو اپنے اصل ارکان کے اعتبار سے صحیح ہو، لیکن وصف کے اعتبار سے صحیح نہ ہو، اور باطل وہ ہے جو اصل اور وصف دونوں اعتبار سے صحیح نہ ہو۔ ۱۳۔

۶۰۔ جمہور اور احناف کے درمیان اختلاف کا نتیجہ دو مسکلوں میں ظاہر ہوتا ہے:

اول: شارع نے اگر کسی عقد سے منع کیا ہے تو کیا اس نہی پر دنیوی احکام لاگو ہوں گے اور اسے صرف

اخروی احکام میں شمار کیا جائے گا اور اس کا مرتب گناہ گار ہوگا؟ یا یہ کہ آخرت میں گناہ کے ساتھ ساتھ اسے دنیوی احکام میں بھی شمار کیا جائے گا۔

دوم: کیا ایسے عقد کی ممانعت جس کی اصل میں خلل ہو اس عقد کی ممانعت کی طرح ہے جس کے اوصاف میں تو خلل ہو اور اصل (ارکان) میں نہ ہو۔ یعنی دونوں حالتوں میں ممانعت برابر ہے اور دونوں صورتوں میں بھی کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا یا دونوں کے درمیان فرق ہے؟

پہلے مسئلے کے بارے میں جمہور کی رائے یہ ہے کہ شارع نے جس عقد سے منع کیا ہے اس کے وقوع پذیر ہونے کی صورت میں اس پر شرعی نتائج مرتب نہیں ہوں گے اور اس کا مرتب آخرت کے اعتبار سے گناہ گار سمجھا جائے گا۔ دوسرے مسئلے کے بارے میں ان کا خیال یہ ہے کہ دونوں حالتوں میں ممانعت برابر ہے۔ خلل خواہ اصل میں واقع ہو یا وصف میں دونوں حالتوں میں ممانعت میں کوئی فرق نہیں۔ دونوں حالتوں میں عقد کا اعتبار نہیں ہوگا اور اس کے نتائج مرتب نہیں ہوں گے۔

احناف پہلے مسئلے کے بارے میں یہ کہتے ہیں کہ اس ممانعت سے گناہ تو لازم آئے گا لیکن دائمی طور پر عقد باطل نہیں ہوگا۔ دوسرے مسئلے کے بارے میں ان کی رائے یہ ہے کہ اگر خلل ارکان میں ہوگا تو عقد باطل ہوگا اور اس کا اعتبار نہیں ہوگا، جیسے مردار شے کی بیع یا دیوانہ کوئی چیز فروخت کرنے اور اگر خلل عقد کے اوصاف کے بارے میں ہو تو عقد فاسد ہوگا باطل نہیں ہوگا اور اس پر بعض نتائج مرتب ہوں گے۔ ۱۵۔ مزید تفصیل ان شاء اللہ تیسرے باب میں آئے گی جو نبی سے متعلق ہے۔

حواشی

۱۔ المسحفی ۱: ۹۳-۹۴: آدمی الاحکام فی اصول الاحکام ۱: ۱۸۱

۲۔ الموافقات ۱: ۱۸۸

۳۔ تہذیب الوصول، ص ۲۵۶

۴۔ ہماری رائے میں عقود جملیات میں شرط معلق جائز ہے اگر اس کی ان عقود میں حاجت، ضرورت یا مصلحت

ہو۔ دیکھیے: اعلام الموقعین ۳: ۲۸۸۔ آثار و اقوال سے ہماری رائے کی تائید ہوتی ہے ملاحظہ ہو: نیل

الاطوار ۶: ۱۰۰

۵۔ ملاحظہ ہو: فتاویٰ ابن تیمیہ ۳: ۳۳۲ نیز دیکھیے: ان کی دوسری تصنیف نظریۃ العقد ص ۱۴

احناف کے نزدیک شرط کی تین قسمیں ہیں: ۱۔ شرط صحیح: اس سے مراد وہ شرط ہے جو عقد کے مقتضی کے مطابق ہو یا اس کی تائید اور تاکید کرنے یا شریعت نے اس کی اجازت دی ہو یا عرف سے ثابت ہو۔ ۲۔ شرط فاسد: اس سے مراد وہ شرط ہے جو متعاقدین میں سے کسی ایک کے لیے یا کسی تیسرے شخص کے لیے منفعت کا باعث ہو اور شرط صحیح میں سے نہ ہو۔ ۳۔ شرط باطل: جس میں نہ صحیح کا مطلب پایا جائے نہ فاسد کا۔ مثلاً جو شخص ایک مکان فروخت کرے وہ یہ شرط لگا دے کہ اس میں کوئی شخص نہیں رہے گا۔ شرط فاسد سے عقد فاسد ہو جاتا ہے جبکہ شرط باطل لغو ہوتی ہے اور عقد صحیح ہوتا ہے۔

۶۔ الاحکام فی اصول الاحکام: ۱: ۱۸۵

۷۔ یہ جمہور کا مسلک ہے اس کی تائید میں وہ یہ حدیث پیش کرتے ہیں: لا یقتل والد بولده (کوئی باپ اپنے بیٹے کے بدلے میں قتل نہیں کیا جائے گا)۔

۸۔ اس دلیل کا یہ معارضہ ہو سکتا ہے کہ باپ کی ہلاکت کا سبب تو اس کا فعل ہے اس لیے ہم نے اس سے پہلے جو علت بیان کی ہے وہ درست ہے۔

۹۔ یہ بعض فقہاء کی رائے ہے۔ دوسرے فقہاء ان کو حکم کے لیے مانع سمجھتے ہیں لیکن سبب کے لیے مانع سمجھنا اولیٰ ہے اس کو ہم نے ترجیح دی ہے۔

۱۰۔ الموافقات: ۱: ۲۸۸

۱۱۔ یہ بات واضح رہے کہ ”صحیح“ کے لفظ کا اطلاق ان افعال پر بھی ہوتا ہے جن پر آخرت میں ثواب ملتا ہے اور لفظ بطلان کا اطلاق ان افعال پر بھی ہوتا ہے جن پر آخرت میں سزا ہوتی ہے۔ خواہ اس فعل کا تعلق عبادات سے ہو یا معاملات سے۔ آخرت میں ثواب ملنے یا نہ ملنے کا دار و مدار مکلف کے ارادہ اور نیت پر ہے۔ اگر وہ اپنی عبادت اور کسی فعل کے کرنے میں شارع کے حکم کی تعمیل کی نیت کرے گا تو اس پر ثواب ملے گا۔ یہی صورت اختیاری فعل کی ہے اگر وہ شارع کی طرف سے اختیار کو ذہن میں رکھے تو اس صورت میں اس فعل کے کرنے یا نہ کرنے پر بھی اس کو ثواب ملے گا۔ الموافقات: ۱: ۲۹۹-۲۹۱

۱۲۔ آمدی الاحکام: ۱: ۱۸۷-۱۸۷

۱۳۔ التلویح: ۲: ۱۲۳

۱۴۔ امیر بادشاہ تیسرا تحریر: ۲: ۳۹۱۔ آمدی الاحکام: ۱: ۱۸۷۔ نیز دیکھیے: بہوتی، کشاف القناع: ۲: ۵۰۲۔ کاسانی، بدائع الصنائع: ۵: ۲۹۹۔ حاشیہ الجبیری: ۲: ۲۲۲۔ زلیخی، شرح کنز الدقائق: ۴: ۶۱۰-۶۰۱۔ ابن رشد، مقدمات

۲۱۳: ۲

۱۵۔ المستصفیٰ: ۱: ۶۰

خيار شرعی کا تصور اور مروج خيارات کا تحقیقی و تجزیاتی مطالعہ

گیارہویں قسط

عمران اللہ خٹک (کرک)

پٹ آپشن (خيار الدفع) کا تحقیقی مطالعہ

فنانشل مارکیٹ کی پراڈکٹس میں سے ڈیروائیٹیوز اور اس کی اقسام کو ذرا تفصیل سے بیان کیا گیا ہے جن میں سے آپشن کو بطور خاص کیا گیا اور یہ بھی بتایا گیا کہ ”آپشن کسی متعلقہ اثاثے یعنی شیئر، کرنسی یا انڈیکس اور یا بانڈز کو پہلے سے طے شدہ قیمت پر متعین تاریخ کو خریدنے یا بیچنے کے حق کا نام ہے“، جس کی مختلف اعتبار سے بہت ساری قسمیں ہیں البتہ ذاتی اور اصل کے اعتبار اس کی دو بڑی قسمیں ہیں جن میں سے کال آپشن کا تفصیل تذکرہ پچھلی فصل میں کیا گیا، جب اس چوتھی فصل میں پٹ آپشن یعنی خيار الدفع کی ضروری تفصیلات بیان کی جا رہی ہیں۔

جیسے کہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے کہ آپشن کو عربی اور اردو میں خيار اور اختیار کہا جاتا ہے جس کا معنی چننا، پسند کرنا اور منتخب کرنا آتا ہے، جب کہ شریعت میں خيار اور اختیار کا مفہوم دو یا زیادہ امور میں سے کسی ایک کو پسند اور منتخب کرنا یا کسی کام کے دو یا زیادہ پہلوؤں میں سے کسی ایک جہت کو چننا اختیار کہلاتا ہے۔

فنانشل مارکیٹ میں مروج خيارات جو کال اور پٹ آپشنز ہیں ان کا طریقہ کار اور مفہوم کئی لحاظ سے شرعی خيارات کے مفہوم سے مختلف ہے اسی باب دیگر امور کے ساتھ اس پہلو کو بھی اجاگر کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

تعریف

پٹ آپشن یہ انگریزی کے دو الفاظ یعنی پٹ اور آپشن سے مل کر بنا ہے جس میں پٹ کا معنی

ڈالنا اور رکھنا ہے جب کہ آپشن کا معنی پہلے بتایا جا چکا ہے کہ منتخب کرنا اور پسند کرنا ہے، ترکیبی اعتبار سے دونوں سے ایک مفہوم مراد ہے یعنی کسی تیسرے فریق پر اپنے اثاثے کی ذمہ داری ڈالنا مالی معاملات کی اصطلاح میں اس کی اس کی درج ذیل تعریف کی گئی ہے:

A put option is the right but not the obligation to sell the underlying at the strike or exercise price 1

ترجمہ: پٹ آپشن یہ کسی منسلک اثاثے (کی مقررہ تاریخ کو) پہلے سے طے شدہ قیمت پر فروخت کرنے کے حق کا نام ہے یہ پابندی اور لزوم نہیں۔

اس تعریف کے پیش نظر کئی امور معلوم ہو گئے:

۱:- بنیادی طور پر آپشن کوئی اثاثہ نہیں بلکہ کسی دوسرے باقاعدہ اثاثے کے ساتھ متصل ایک حق کا نام ہے جس کی بنیاد پر اس متعلقہ اثاثے کی ممکنہ خطرات سے حفاظت مقصود ہوتی ہے جب یہ آپشن ایک طرح کارسک مینیجمنٹ ٹول بن گیا ہے اس لئے یہ بھی ایک ثانوی اثاثے کی حیثیت اختیار کر گیا ہے کیونکہ اس کی خریداری کے بعد خریدنے والا مقررہ مدت میں قیمتوں کے اتار چڑھاؤ کی صورت میں ممکنہ نقصان سے محفوظ ہو جاتا ہے جب کہ آپشن بیچنے والا اس رسک کے بدلے ایک معین مقدار میں قیمت وصول کرتا ہے۔

۲:- اس آپشن کا خریدنے والا آپشن ہولڈر کہلاتا ہے جو اس عقد کی بنیاد پر مقررہ مدت تک اپنے اثاثے کو طے شدہ قیمت پر بیچنے کا حقدار ہوتا ہے یعنی ایکسپائر ڈیٹ کو اگر وہ اپنے اثاثے بیچنا چاہے تو پہلے سے طے شدہ قیمت پر بیچنا اس کا حق ہے البتہ اس کو اسی قیمت پر بیچنے کے لئے کوئی مجبور نہیں کر سکتا، جب اس کے برعکس آپشن رائیٹر اس عقد کی بنیاد پر اس بات کا پابند ہوتا ہے کہ وہ اس ہولڈر کے اس عقد کو عمل درآمد کی صورت میں طے شدہ قیمت پر ان اثاثوں کو اس کے لئے بیچ دے اگرچہ مارکیٹ اس وقت اس سے کم یا زیادہ کیوں نہ ہو۔

۳:- آپشن رائیٹر عقد کی مدت کے دوران متعلقہ اثاثوں کی قیمت میں کسی بھی کمی بیشی واقع ہونے کا ذمہ دار ہوتا ہے یعنی پٹ آپشن کی صورت میں جب کسی متعلقہ اثاثے کی قیمت مثلاً ۴۰ ڈالر بنی شیمز کے حساب سے مقرر کی گئی ہے جو مقررہ تاریخ یعنی ایکسپائر ڈیٹ کو ۳۸ ڈالر ہو گئی ہو تو اب اس آپشن پر ہولڈر کے عمل درآمد کی صورت میں آپشن جاری کرنے والا یعنی رائیٹر اس بات

کا پابند سمجھا جاتا ہے کہ وہ ہولڈر کی اس وقوعہ کی کوپورا کریگا۔

۴:- ایکسپائری ڈیٹ کی اس عقد میں بہت زیادہ اہمیت ہے وہ اس طرح کہ مقررہ تاریخ یعنی اسی ایکسپائری ڈیٹ تک اگر متعلقہ اثاثوں کی قیمت میں کمی بیشی واقع ہو رہی ہو تو اس کی تو ذمہ داری آپشن رائیٹر پر آتی ہے البتہ اسی تاریخ کے بعد ان اثاثوں کی قیمت میں کمی بیشی واقع ہونے کی ذمہ داری آپشن رائیٹر پر کسی بھی طرح عائد نہیں کی جاسکتی کیونکہ یہ عقد سے خارج امر ہے۔

پٹ آپشن کی قیمت کا تعین

آپشن کی قیمت خرید کو پریمیم کہا جاتا ہے پھر اس کے بعد متعلقہ اثاثوں کی قیمت میں کمی زیادتی واقع ہونے کی وجہ سے اس کی ذاتی قیمت جس میں کمی بیشی واقع ہوتی ہو اس کو اس کی ذاتی مالیت یا قدر کہتے ہیں جب کہ وقت کے لحاظ سے اس کی قیمت میں کمی بیشی کو ٹائم ویلیو یعنی زمانی قدر اور مالیت کہا جاتا ہے ان متاخر الذکر کی مختصر تفصیل پٹ آپشن کے ذیل میں یوں ہے:

ذاتی قدر (انٹریزیک ویلیو):

یہ پٹ آپشن کی وہ قیمت ہوتی ہے جو عقد کی مدت کے دوران متعلقہ اثاثوں کی قیمت طے شدہ قیمت سے کم ہوگئی ہو یعنی ”ان دی منی“ ہوگئی ہو تب متعلقہ اثاثوں کی قیمت فروخت میں جو کمی واقع ہوگی ہو تو وہ آپشن ہولڈر کے حق میں ”ان دی منی“ ہے یعنی ایکسرسائز کرنے کی صورت میں اس کو جو سٹریک پرائس ملیگا تو وہ کرنٹ ویلیو سے زیادہ ہوگا اس لئے یہ اس کے حق میں سرپلس منی ہوگی اور یہی اضافہ پٹ آپشن کی انٹریزیک ویلیو ہوگی۔

زمانی قدر (ٹائم ویلیو):

یہ پٹ آپشن کی اصلی مالیت کی علاوہ اس کی زمانی قدر کو کہا جاتا ہے جو ”آؤٹ آف دی منی یا ایٹ دی منی“ کی صورت میں اس آپشن کی اپنی ذاتی کوئی قدر باقی نہیں رہتی بلکہ اس وقت اس کی زمانی قدر موجود ہوتی ہے جو اثاثے کی آپشن کنٹریکٹ کی بقیہ مدت کے دوران قیمت میں کمی یا زیادتی کی امید پر موجود رہتی ہے۔

جب متعلقہ اثاثے کی قیمت ایکسپائری ڈیٹ کو پہلے سے طے شدہ قیمت سے کم ہو جائے تو اس وقت